UCGEN VE UCGENDE ACILAR

UCGEN
Dogrusal olmayan (¢ noktay! birlestiren ¢ dogru parcasinin birlesimine liggen denir.
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AB] U [AC] U [BC = ABC dir. Burada; A, B, C noktalar Gggenin kdéseleri,
[AB], [AC], [BC] dogru parcalar tggenin kenarlaridir.

BAC, ABC ve ACB acilan lGggenin ig acilandir.

dig ag

|IBC| = a, |AC| = b, |AB| = ¢ uzunluklarina iggenin kenar uzunluklari denir.

Ic acilarin bitinleri olan acilara dis acilar denir.

A dig
bdlge

boige
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ABC uggeni bir dizlemi; Gggenin kendisi, i¢ bélge, dis bdlge, olmak Uzere g bdlgeye
ayirir.

ABC Uggeni U {ABC i¢ bolgesi} = (ABC) (Ug¢gensel bolge)



UCGEN GCESIiTLERI

1. Kenarlarina gore iicgen cesitleri

a. Cesitkenar licgen

Uc kenar uzunluklar da farkli olan ticgenlere denir.
b. ikizkenar Uggen

Herhangi iki kenar uzunluklar esit olan liggenlere denir.

o

c. Eskenar Uggen

Ug kenar uzunluklar da esit olan Gicgenlere denir.

2. Acilarina gore licgenler
a. Dar acili licgen

Uc acisinin 8lclisti de 90° den kiiciik olan ticgenlere dar acili (icgen denir.
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b. Dik acili iiggen
Bir agisinin 6lglisli 90° ye esit olan Gicgenlere denir.

Dik Uggen olarak adlandirilir.
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c. Genis acil iiggen
Bir agisinin 6lglisti 90° den blylk olan Gggenlere denir.

Bir Gicggende bir tek genis agi olabilir.

¥ = Q0°
UCGENIN TEMEL ve YARDIMCI ELEMANLARI

Ucgenin kenarlari’ na ve acilari’ na temel elemanlar, Yiikseklik, kenarortay ve

aciortaylarina yardimci elemanlar denir.

1. Yukseklik

Bir koseden karsl kenara veya karsi kenarin uzantisina cizilen dik dogru pargasina
yiikseklik denir. A

A

Yiksekliklerin kesim noktasina tggenin Diklik Merkezi denir.
2. Aciortay

Uggenin bir késesindeki acly! iki es parcaya ayiran i1sina o késenin agiortayi denir.



3. Kenarortay
Ucgenin bir kenarinin orta noktasini karsisindaki kése ile birlestiren dogru pargasina o

kenara ait kenarortay denir.

B ' o G
Dik tGc¢gende, hipotenlse ait kenarortay hipotenisin yarisina esittir.
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[AD] =% = 3
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|[BC| = a (hipotenls)

UCGENDE ACI OZELLIKLERI

1. Ucgende ic acilarin dlgiileri toplami 180° dir.




[AD // [BC] oldugundan,
ic ters ve yondes olan acilar bulunur.
a+b+c=180°

m(A) + m(B) + m(C) = 180°

2. Ucgende dis acilarin dlciileri toplami360° dir.

ic acilara komsu ve biitiinler olan acilara dis aci denir.
a’'+ b'+ ¢ = 360°

m(DAF)+m(ABE)+m(BCF)=360°

3. Ucgende bir dis acinin élclisii kendisine komsu olmayan iki i¢ acinin élgiileri toplamina
egittir.

B c D
[AB] // [CE oldugundan

m(ACD)=a+b



m(DAC) = m(A') =b + ¢
m(DBE) = m(B') =a + c

m(ECF) =m(C')=a +b

Yandaki sekilde a, b, c bulunduklari acilarin élglleri ise,

m(BDC) = a+b+c

4. iki kenar es olan lGc¢gene ikizkenar licgen denir. ABC licgeninde:

A

B =

IABI=IACI ve m(B)=m(C)



Burada A acisina ikizkenar liggenin tepe acisi, [BC] kenarina ise tabani denir.
Tepe agisina m(BAC) = a dersek

Taban agilan

m(Jr:mEsc]:m(;rstt:Es]=90°-'”E

5. Uc kenari es olan licgene eskenar ilicgen denir.

ABC lcgeninde
|AB| = |BC| = |AC|
m(A) = m(B) = m(C) = 60°

Eskenar Gggen, ikizkenar tggenin butin ozelliklerini tasir.

UCGENDE ACIORTAYLAR

1. Ucgende i¢ aciortaylar bir noktada kesisirler. Bu nokta licgenin icteget cemberinin
merkezidir.

Aglortaylarin kesistigi noktadan kenarlara gizilen dikmelerin uzunluklar esittir. (Cemberin
yarigapl)

2. Ucgende iki dis agiortay ile Giclincii i¢ agiortay bir noktada kesisirler. Bu nokta icgenin
distan tedet cemberlerinden birinin merkezidir. (Ug dis teget cember vardir.)



[AD], [BD] ve [CD] aclortaylarindan herhangi ikisi verildiginde tglinclisiniin de kesinlikle
aclortaydir.

3.iki i¢ aciortayin kesismesiyle olusan agi; ABC Ucgeninde ve BDC Uggeninde ig agllar
toplami yazilirsa

A

m(A)

4.iki dis aglortayin kesismesiyle olusan aci; ABC Uggeninin dis acilar toplamive BDC
Ucgeninin ig acilar toplamini yazarsak

A

m(A)
2

X=90"—




5.Bir i aciortay ile bir dis acgiortayin kesismesiyle olusan agi,

ABC lcgeninin C agisinin dis aciortayi ile B agisinin i¢ aciortayi arasindaki aginin élglisii A
acisinin dlgusunidn yansidir.
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Burada D noktasi dis teget cemberlerden birinin merkezi oldugundan, A dan cizilen dis
aciortayda D noktasindan gecer.

6. Aciortayla yukseklik arasinda kalan agi; ABC Gg¢geninde [AD] A agisina ait agiortay ve
[AH] ylksekliktir. Aciortayla yikseklik arasindaki agciya m(HAD) = x dersek

A

_Im(B)-m(c)
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Bir aclI ve aglortayini baska bir dogrunun kestigi durumlarda dis acgi 6zelligi kullanilarak
bitln agilar bulunabilir.
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